CHAPITRE 1: Y
LA GESTION DE L’APPROVISIONNEMENT

SECTION I : ANALYSE DE L'EVOLUTION DES,STAOCKS.

Elements a calculer

Formule de calcul

e Stock final = Stock initial + ) Entrées - ) Sorties.

- N -
CUM.P= Stock initial en valeur + Entrées valeur

Stock initial en quantité + Entrées quantitd

Coefficient de rotation des stocks r

A

Slock mosen

consommeées (vendus)

A : colt d'achat (production) des matiéres (PF)

Surties = entrées + SI — SF

b initial + Stock fi
Stock moyen SM (Block initia . ock final)
Durée d kage d 360
e cle slogkage CoefTicien de rotation

SECTIONII SGESTION ECONOMIQUE DES STOCKS

Eléments a calculer Formule de calcul
Colt de passation P * N (nombre de commandes)
. Consommaton annuelle(C)*1
Colt de possession N
T —— Quantité annuclle consommée Q * prix d'achat
unitaire
.
Codt total d'approvisionnement P*N + C;Nl
Iloibre de commandes C*i
economiques N* 2P
Quantité achetée par commande q* b?‘
Durée séparant deux commandes 1160_




CHAPITRE 2:
LA GESTION DE LA PRODUCTION

SECTION I :

LE CALCUL DES COUTS COMPLETS

Eléments a calculer

Formule de calcul

Colt de l'unité d'ceuvre

Total apres réparti. secondaire / Nombre des unités
d'ceuvre -

Colt d'achat

Prix d'achat + frais indirects d'approvistonnements

Colt de production

Colt de revient

Matiere consommeée + frais directs de production
(MOD, fournitures .)-+ fra's indirects (ateilers) de
producllon

Cout de prodnc (ron + cout de distribution

Reésultat d'exploitation

Taux de rentabilitée
(exprimé en %)

SECTION II :

Ventes (chiilrc‘. d'affaires) — cout de revient

- Kesultat unitaire
N ‘ \pr'u( de vente

LE GBLCUL DL3 COUTS PARTIELS

Elements a calculer -

S Formule de calcul

-

7 99 at vAaria_bIeit(_)itiaI cv

...

Colt variable unitaire CYU

La somme des charges variables

Cout vanabletotal

quantité vendue

Marge sur cot vanable M/cV |

Chiffre d'affaires — cout vanable

Marge sur cotit variable unlla|re
M/CYU

M/ CV rotale
quantité vendue

Ou M/CVU = Prix de vente — CVU

——— S~ ~

Taux de marge (exprimeé en %)

M /CV totale

Chiffre d'affaires
Resullat d" expl0|tat|on M/CV - CF
Seun de rentabilité en valeur Coutsfixes =~ CA * CF
SR (V) Taux de marge M/CV
Seuil de rentabilité en quantité Scuilde rentabil i (D) CF
SR (Q) Prix de vente M/CVU

Marge de sécurite MS

= chiffre d'affaires — Seuil de rentabilité (D)

Point mort PM

Nombre de mois d' activité.
CA

SR endinars*




SECTION III : CHOIX DES QUANTITES A FABRIQUER

Eléments a calculer Formule de calcul

| (Marge bénéficiaire du produit P1 x quantité plein

emploi P*1) + (Marge bénéficiaire du produit P2 x

Fonction objectif (Z) quantité plein emploi P?*2) |

Ou Z = somme des marges sur couts variables —
codlt fixe global

—,—

Quantité commandée — (Quantité produite + stock

Quantité a sous traiter mutnal) .

SECTION IV : ANALYSE DES ECARTS

- Eléments a calculer { i"ormuie de calcul
i Calcul des écarts sur production (PF)
Codut réel de production ~ Praduction reelle * Coat de production unitaire réel
| Coat préétabli de production Producthn preétablle Colt de production unitaire
préétabli
‘psﬁ“'mlaq& S ;
[8) vo ’ . _ ~ o » .
Ecarttotal . & | », Codt réel de productlon. colt préétabli de
* - : production
N/ £

Ecart global %’Oo “\,," (Cout de production réel — Colt de production

. , Cuem
. Est toujours calsulé sur la: 4 ‘ préétabli)

*

quantité réelle produite

‘ quantité réelle produite

@alcul des écarts sur chaque type de charge (Matiere, MOD ...)
s sont tou;ours calculés sur la quantité réelle produite

; Colt réel — Cout preéetabli
| Ecart global S, SF Est toujours calculé sur la quantité réelle produite

= Ecart sur quantité + Ecart sur codt

(Quantité réelle — Quantité préétablie) * colt

Ecart sur quar\tlte préétabli

(Codt réel unitaire — Cout preétabli unitaire) *

_Ecart SUE cout Quantité réelle

NN Positif (+) %= |l s'agit d'un écart défavorable ®
‘ (surconsommation d'une charge
Negatif (-) - |l s'agit d'un écart favorable ©

Commentaire de |'écart (économie d'une charge)
S £l s pSiSay Attention au commentaire si on vous demande
oo b w0 d’analyser I’écart global sur Chiffre d’affaires et
2202 byo)SU daslpe . . )
oot ' resultat. Le commentaire sera inverse




SECTION III : CHOIX DES QUANTITES A FABRIQUER
- Eléments a calculer Formule de calcul

| (Marge bénéficiaire du produit Pq x quantité plein

| emploi P*1) + (Marge bénéficiaire du produit P2 x
Fonction objectif (2) quantité plein emploi P*2)

Ou Z = somme des marges sur couts variables —

codt fixe global

—

Quantité commandée — (Quantité produite + stock

Quantité a sous traiter |n|t|al ) B

SECTION IV : ANALYSE DES ECARTS

e . —_————

- Eléments a calculer ormuie de calcul
| Calcul des écarts sur production (PF)
% ~ Codt reel de production Production reelle * Coat de production unitaire réel
Coat préétabli de production Producﬂqn preétablle Cout de productlon unitaire
/ préétabli
mu-ﬂga% ~ ‘\ v
° % / . _ ~ . .
Ecart total & | », Codt réel de productlon_ colt préétabli de
5 * : production
A £
z 9
Ecart global "%oC @0 (Cout de production réel — Cout de production
Est toujours calsulé sur la | préétabli)
quantité réelle praduite N * quantité réelle produite

@Galcul des éaarts sur chaque type de charge (Matiere, MOD ...)
lIs sont tou;ours calculés sur la quantité réelle produite

Colt réel — Cout préétabli
\ Ecart global " Est toujours calculé sur la quantité réelle produite

= Ecart sur quantité + Ecart sur coat

(Quantité réelle — Quantité préétablie) * coat

Ecart sur quarjtlte préétabli

(Cout réel unitaire — Cout preétabli unitaire) *

Ecart sur coat Quantité réelle

|
|
s & Yy Positif (+) = Il s'agit d'un écart défavorable ®
h (surconsommation d'une charge
Neégatif (-) == |l s'agit d'un écart favorable ©
Commentaire de |'écart (économie d’'une charge)
r_.as clpd PS*S-“-.'.] Attention au commentaire si on vous demande

gans LyollSL daslye d’analyser I’écart global sur Chiffre d’affaires et
tlactl osan . co bl résultat. Le commentaire sera inversé




SECTION V : LE LOT ECONOMIQUE

Elements a calculer Formule de calcul
Production annuelle en dinars | Quantité annuelle produite Q * coit de production
C unitaire
Codit total de stock il
o(t total de stockage CL*N + 2N
Stock moyen (SM) Production 2ar;muelle (C)
Colt de possession (SM * i) Production et {0)
Codt de lancement (CL) CL* N (nombre de lots)
Nombre de lots économiques c—
N* Voo
Quantité fabriquée par lot g* oy b?_
Durée séparant deux lots 260
successifs N *

CHARITR 3:
LA GESTION COMMERCIALE

Eléments a calculer

Formule de calcul

Taux de croissance du chifiie daffaires

(CAN — CAN-1) / CAN-1 (exprimé en %)

-———

Chiffre d affaires du secteur

Chiffre d'affaires de I'entreprise + chiffre
d'affaires des concurrents

Part de marché (exprimée en %)

CA de l'entreprise / CA du secteur

Prix minimum = co(t de revient unitaire

= (CV +CF)/Q=CVU + (CF/Q)

Prix psychologique

Prix accepté par le plus grand nombre de
consommateurs

Canaux de distribution

Canal direct — canal court — canal long

La politique de produit Cycle de vie du produit: Le produit a un cycle de vie
(lancement, croissance, maturité et déclin). La phase du cycle de vie dans laquelle se trouve le

onwnodesdh




' Phase Caractéristiques Actions ‘
- Présence de quelques défauts - Vente directe |
- Prix éleve - Actions promotionnelles
- Efforts de recherches se poursuivent destinées a faire connaitre et

Lancement . .
- Concurrence faible essayer le produit par les
- Produit n’est pas encore connu par les | consommateurs et les
clients (ils hésitent d’essayer le produit distributeurs |
- Distribution limitée o -
- Produit commence a étre connu - ’\
- Baisse du colt unitaire - Efforts publicitairas |
Croissance | - Le marché s’élargit - Encouragement des
- La concurrence augmente distributours.
- Mise au point définitif du produit - Recrutement de vendeurs
- Le frais de publicité augmente ") qualifias
- Le marché potentiel atteint un niveau de | : Apporter des améliorations au
saturation prodult pour attirer d’autres
- Les ventes sont maximales | segments
Maturité | -Laconcurrence agressive ) " | 2 Acclons publicitaires et
- Les consommateurs sont fideles " | promotionnelles pour fidéliser les
- Cout unitaire faible acheteurs
- Distribution en masse
- Produit dépasse - Promotion des ventes
- Les ventes diminuemt - Conception de nouveaux
Déclin - Colt unitaire élevé produits
- Distribution selective - Améliorer la qualité du produit
N - Abandonner le produit

» Marge commerciake = prix de vente HTVA - cout d’achat des

marchandises vendues

» Cout d’achat des marchandises vendues = stock initial +
achats - stock final de marchandises.
»LCudt ' gehat des produits vendus = stock initial + production

- stock final de produits finis

» Gout d’achat des matieres consommeées = stock initial +

achats - stock final de matieres.

Dans une entreprise commerciale

Dans une entreprise industrielle

AN N

. NN,
Taux de marque = Marge commerciale
‘ Prix de vente HTVA

Le taux de marque exprime ce que représente
la marge commerciale en pourcentage du prix
de vente

Taux de rentabilité = Marge béneficiare
Prix de vente HT

Le taux de rentabilité exprime ce que
représente la marge bénéficiaire en
pourcentage du prix de vente.




En cas de comparaison entre deux ou plusieurs produits, on choisi celui qui a le
taux le plus élevé

Taux de marge = Marge commerciale
Colt d’achat HTVA

Le taux de marge exprime ce que représente la
marge commerciale en pourcentage du colt

Taux de marge =
Prix de vente — Cout de revient
Colt de revient

Le taux de marge exprime ce que
représente la marge béneticiaire en

d’achat. pourcentage du coﬁ_t dereviant.
(S el pis pSiSay)
Coefficient multiplicateur = |g.as UjgJlSUdnralye | [ Coefficient multiplinateus =
Prix de vente slgall gaa> wanuill | | Prix de vente
Colt d’achat HTVA Wiado e Upoo | | Colt de revient
T R S
\ )

Le coefficient multiplicateur est le coefficient
par lequel il faut multiplier le colt d’achat HT

des marchandises pour obtenir le prix de
vente au public

Le coefficient multiplicateur est le
coetfictant pai lequel il faut multiplier le
coQt de revient des produits pour
otrenir le prix de vente au public

Prix de vente HT = Colt d’achat HT x
coefficient multiplicateur

Prik de vente HT = Colt de revient x
coefficient multiplicateur

7

Taux demargnc et Taux de marge :

Entreprise conimerciak

Entreprise industrielle

* Taux de marque =(PVI[[ - { oa1 d'achat)
PuUIIT

* PV =Cout {’reliat / (1 =1 aux de marque)

* (_out dachat = PV (1 - Taux de marque)

* Taux de rentabilité = (PVHT - Cout de revient)
PVHT

* PV = Cout de revient / (1 =Taux de rentabilité)

* Coiit de revient = PV (1 — Taux de rentabilité)

*M aux de marge= (PVHT — Cout d’achat)
Coit d ‘achat

* PV = Coiut d’achat (1+Taux de marge)

* Cout d’achat =PV / (1+ Taux de marge)

* Taux de marge = (PVHT - Cout de revient)

Coit de revient

* PV = Coit de revient (1+Taux de marge)

* Coit de revient = PV / (1+ Taux de marge)

Marge commerciale = PV - Cout d’achat

Mage bénéficiaire (ou résultat) = PV — Cout de revient




CHAPITRE 4 :

LA GESTION DES RESSOURCES HUMAINES
LES BESOINS EN PERSONNEL :

La comparaison entre I’effectif prévisionnel (Ressources prévisionnel) et
les besoins prévisionnels ou théorique permet de dégager un écart.
Ecart = ressources prévisionnels - besoins prévisionnels

Si_: Besoins prévisionnels > ressources prévisionnels

——== Sous effectifs

Si: Besoins prévisionnels < ressources prévisionnels

——= Sur effectifs

Effectif actuel N N\
- Départs (volontaires, a la retraite) P
+ Recrutement (Embauche) /> o/
+ Promotion de la catégori»elinfé‘riéure
- Promotions vers la catégpﬁe supérieure
= Postes a pourvoir (effectif p;évisionnel)
Effectif nécessaire (besoin) .~/
= Ecart (+) sur effectif ; {-) sous effectif Décision =
(Recrutement ,e)b(tJerné, retraite anticipée, formation,
. promotion, etc.)

LE RECRUTEMENT :

» Recrutement intexne : par voie de recrutement.
» Recrutement externe : I’embauche de nouveaux employés.

LA FORMATION DU PERSONNEL :

Améliorer' la performance des travailleurs et les adapter aux évolutions
techniques.
» Formation_initiale : acquise avant I’entrée dans la vie professionnelle ;

B .

» Formation continue : vient compléter la formation initiale apres I’entrée
dans la vie professionnelle.

7C¢;‘it7ngo-bal (engagé)ideiformation = |les charges supportées par |I’entreprise.
Codit réel de la formation = colt engagé - ristourne obtenue.

Le colt de la formation représente pour I’entreprise un
investissement immatériel. (Humain).



LA REMUNERATION DU PERSONNEL :

<+ Les éléments de la rémunération (Salaire Brut) sont:
v Salaire de base ; s

o Salaire au temps : nombre d’heures normales x taux horaire normal

o Salaire au rendement : nombre de picces X taux par picce

o Salaire mixte : salaire au temps + prime de rendement

v" Les heures supplémentaires : ce sont les heures travaillées au dela de ["horaire icgal.

8 premieres heures supp. Majorées de 25 % (Taux normal x 1,23
Régime de 40 H/S g s (NS

\4 Au dela de 48 h majoration de 50 % (Taux nammal x 1.5)

Régime de 48 heures par semaine : majoration de 75 % (Taux nor mal x1.75)

v Les primes @ est une récompense en fouction e | ancienneté, la
preésence... ‘

v’ Les indemniteés : de nuit, de dimanche de risqun

v Les avantages en nature : (Biens) vaituee v fon tion, logement....

Salaire brut
= Cotisation salanale A la CNSS (9,18 %)

i WGS"’:,O = salaire imposable~ .

9” 2] - Impol sur\l\e Tevenu des personnes physiques
D £ (IRRF) ~ S

%@ o° Acompfies ; avances ; cessions ; oppositions

Docyeme™” ~ Avantages en natures.
= salaire net.a payer
4 Masse salan}t!e\\'—‘ salaire brut x 1,1857 pour I’industrie
L Masse x}\algﬁale ='salaire brut x1,1957 pour les autres secteurs

S Ni—, =4

4 o7 . -
Tdus d’évalution = Moy SN = 0,.... Soit .... %.
dp\la mnsse/ salariale MS (v
(,ommen‘talre

la masse salariale (N) a augmenté (Diminué) de .... % . Cette
augmentation (Diminution) est due aux (selon le cas ):
4+ Changement de I’effectif ;

+ L’augmentation des salaires.



Valeur actuelle d'une suite

d'annuités constantes

Vo=a

1 _(A+0)-"

J (table IV) _

LES EMPRUNTS BANCAIRES

Eléments a calculer Formule de caicul
Notations )
« Vo : Le capital emprunté S 4 AELDOCUMEI;IOI;E
« i :Letaux d'intéréts annuel appliqué par la banque )

« n:Ladurée de remboursement de I'emprunt. |
« Ap:L'amortissement de I'emprunt (A1 + A2+ Az+ .... A1+ An = Vo)
« L’annuité ap = Ap + Ip (Chaque annuité comprend une part de I'amprunt (A) et des

intéréts)

Calcul de l'intérét annuel (Ip)

= Capital début de périodes *\taux d'intérét

Capital fin de périodes

= Capital début de période — amurtissement
Capital fin de période de I'annee (p) sera le
capital début de pénode de I'année (p+1)

Taux d'intéréts (i)

= intéréts de ia premiére année (1) / Vo

Remboursement par amortissements constants (A1 = A2 =.... = An)  sans
Table financiere
Amortissement constant (A) »  A=Vo/n L
Montant de I'emprunt Vo I Vo=A™*n
Annuité constante (a) N N a=A1 x (1+)
Annuité constante (a) : A=An x (1+i)
v ApXU)™ © pen 1

LE CHQIX\BS INVESTISSEMENTS (VAN ET DRCI)

Elémenis a calculer

Formule de calcul

Notations

v

o B &
Iv : Le coiit de l'investissement (CRA) ( |

n . La durée du projet envisagé N4
I :Le taux d'actualisation (donné)

V. * Valeur résiduelle (la valeur de lI'immobilisation a la fin du projet) = = 0
ou = VCN

Si Vr = VCN alors Vr = (durée de vie de I'équipement — durée du projet) *
annuité d'amortissement

AELDOCUMENTS

.com

Choix selon le critere de VAN : Valeur Actualisée Nette



CAF difféerentes
table financiére 2

CAF constantes = une seule
colonne

table financiere 4

VAN =

2CAF, (1+0)-° +V, (1+0)-" _I,

NS

G ARt =RUSIDR R e oy
!

VAN =

Jugement de la rentabilite

VAN > 0 = le projet (équipement) est rentable

Choix entre deux projets

Choisir le projet dont la VAN est la plus &levée

Choix selon le critére du DRCI

- Délai de Récupeération du Capital Investi

CAF différentes

Méthode du tableau (CAF cumuléas)

CAF constantes

lo

——

CAF

DRCJ =

Jugement de la rentabilité

DRCI < a la norme fixée par l'entreprise = on
accepte

Choix entre deux projets

Choisir le projet:dont le BRCI est le plus court

LE CHOIX DU

MODE:DE.EINRNCEMENT :

Elements a calculer

Formule de calcul

Economie d'impéts : |l s'agit
d'un encaissement
= 0,15 * charge

Eco d'}mpéts sur les amortissements de
I'équipement (015 * Vo /DV)
Eto d'impots sur les intéréts de I'emprunt (0,15 * Ip)

Flux nets de trésorerie FINT

Encaissements (Il) — décaissements (1)

FNT actualisés Toujours tablc 2
Colt du mode de financement

= FNT, * (1+i)°

= somme des FNT actualisés (colt = —

Choix du1node de
financemant

la préférence est donnée au mode de financement
le moins couteux

Premie
financem

r mode de financement :
ent 100 % par fonds propres

Décaissemenis (Un seul)

Colt de l'investissement lo

A inscrire dans la colonne t=0

Encaissements (2 décaisseme

nts)

Economie d'imp6ts sur les
amortissements de
I'équipement

= 0,15 * annuité d'amortissement (Vo / DV). Cette
somme doit étre inscrite det=1at=n (durée de
projet)

Valeur résiduelle

A inscrire dans la colonne t = n




Deuxiéme mode de financement :
financement mixte (partie par fonds propres et le reste par omprunt)

——

Décaissements (3 décaissements) S

\\ e
Colt de l'investissement lo A inscrire dans la colonne t =0 o)
. ey Chaque intérét doit étre inscrit dans s lonne (I
Paiement des intéréts (Ip) N . a o nn ('
danst=1....) ( SN
S Inscrire un amortissement A A dans chaque colonne a
Remboursement du principal ¥
partirdet=1 [/
: S
Encaissements (4 encaissements) \ > )

Montant de I'emprunt Vo

A inscrire dans la colonne-t = 0

Economie d'impots sur les
amortissements de

I'équipement

= 0,25 * annuité d' amortlssement (Vol D V). Cette
somme doit étre lnscnte de t =1at=n

Economie d'impots sur les
intéréts

=0,15"* Ip. (la llgne des mterets au niveau des
décaissements * 0,15)
Ces sommes dowent etre inscritesdet=1at=n

Valeur résiduelle

A inscrire dans la cbldnne t =

————— e (a

LE FINANCEMENT DE LBXPLN'IATIDN

1) Le Besoin en Fonds de Roujemert (B'FR).

Achats de biens
Flux réels el de services

Venles

Y|
Stockage ce bens -1edacton 3ackage de procts firts
- ¢
d, =30 o = Tty
Temps ~ < s o,
) | | dg=45]
| 7 S
| e |
Flox -, § > Credits | crécts clents
monétaires vy i '
o Naiss |
/7SS0 Reglement des fcumisseurs raissance Reglemenl
QUi d'une créance des clents
@ o\ 0,

w

'AELDOCUMENTS ‘—’

.com

¢ L. Besoin en Fonds de Roulement (BFR) : Montant nécessaire
pour fiinancer les besoins du cycle d’exploitation née suite au
décalage dans le temps entre les encaissements et les décaissements.
** Durée du cycle d’exploitation (Besoin d’exploitation en jours) =
dl +d2 +d 3+ dS5. (stocks + créances client + autres créances
(besoins) + production)



ANALYSE DU BILAN

Tableau de retraitement du bilan comptable

Emplols

| Montani

Emplois stables

Immobilisations incorporelles

Valeur brute an bilan

| Ressources

| Montani

Ressources stables

Capitaux propres avant affectation

| clewr @y bilan’

Immobilisations corporelles

Valeur brutc au bilan

Amortissements et provisions de |'actif

I alev;r an bilan

Immobilfsations financiéres

Valeur brute au bilan + 516

Provisions pour risques et charges

Valeur au bilan

Autres actifs non courants

Valeur au bilan

Dettes financieres "

Linprunis + autres passifs

Jimanciers au bilan comptable + 505

Tota des emplois stables

Total 1

Actifs courants

Stocks

Valeur brute an bilan

Total des resources stables

Total 1

Rasifs cournnis

Fournisseurs el comptes rattachés

Valenr au bilan

Clients et comptes rattaches

Valeur brute au ditan + 5313
+ 8314 tef)els esconiprés er
nen bchug

Autres-pdssifs courants

Valeur au bilan

Autres actifs courants

Valewrad bilan

Autres passifs financiers

501+508

Placements et autres actifs financier

Valeur au-ian - 516

Trésorerie du passif

Treésorerie de 'actii

Valetr au bilan - 5313 - $314

S06 + §32 (solde créditenr) + effets
escomplés et non échus

Total des actifs courants:

Total 2

Total des passifs courants

Total 2

olas des Emmlois

Total 1 + Total 2

Tolal des Ressources

Total 1 + Total 2

Rern:zrg Ue : Les effets escompltés et non échus ne constituent pas un comple mais un engagement de l'entreprise envers la banque. EENE

Gndlﬂcglimf

[se . Emprunts courants liés au cycle d'exploitation.

[ 505 : Echéances a moins d'un an sur emprunts non courants.

516 : Echéances a moins d’;m an sur préts non courants.

531 i Effels a l'encaissement.

| 506 : Concours bancaires courants.

| 508 : Intérét courus.

Nivean : 4™ annéde

5314 Effets a I'escom pte.

/

532 : Banques (avec un solde aédiieur; ;me’dc(iio'e‘pver‘s Icf btmque)

Professeur - M KETTANIK AMEL

|



LES BUDGETS

Un budget est une prévision portant sur des montants exprimés en unité
monétaire. Il est la traduction monétaire des programmes d'action.

Les budgets établis par I'entreprise :

Budget des ventes :

Quantité a vendre chaque mois.
Prix de vente unitaire

Chiffre d’affaire hors taxe
TVA collectée

CATTC (total des ventes TTC)

Budget des achats :
Quantité a achetée
Prix d’achat unitaire
Achat HTVA

TVA déductible
Achat TTC

Budget de production :

» Quantité a produire

» Cout de production prévisionnel
Budget des charges :
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» Services extérieurs

> Autres services extérieurs

» Impots et taxes et versements assimilés
» TVA sur les charges

» Salaires

Budget de TVA :

~

» TVA collectée (budget des venivs)

> TVA déductible (sur achat, sur chnige. si1 investissement,....)

» TVA a décaisser ou crédit de TV A a reporter (TVA collectée-TVA déductible)
Budget des investiascments :

» Acquisition des intimobilzations
» TVA sur les acquisitions des nnmobilisations

Budget de {financement :
» Obtentiun des emprunts

Budgel das encaissements :
» Creunces olients anciens (bilan ou information)
3 \'enteTTC (sclon le réglement des clients)
" (ibtention des emprunts
"~ l:carssement d’annuités (Principal +Intéréts) des préts
~ Cession du matériel (le prix de cession)

Budqet des décaissements :

Dettes fournisseurs anciennes (bnlan et information)

Dettes fiscales (TVA a payer ou a décaisser, IRPP...)

Dettes sociales : CNSS : selon la législation en vigueur : par trimestre...
Achat TTC (selon le mode de réglement)

Acquisition des immobilisations

Accord du prét

Les charges TTC

Les salaires

Remboursement des annuités (Principal +Intéréts) des emprunts.
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SECTION III : CHOIX DES QUANTITES A FABRIQUER

Eléments a calculer Formule de calcul

(Marge bénéficiaire du produit Py x quantité plein
emploi P*1) + (Marge bénéficiaire du produit P2 x

Fonction objectif (Z) quantite plein emploi P?2)

Ou Z = somme des marges sur couts variables —
codlt fixe global -

VA

Quantité commandée — (Quantité produite + stock

Quantité a sous traiter mmal) B

SECTION IV : ANALYSE DES ECARTS
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Elements a calculer rormuie de calcul

Calcul des écarts sur production (PF)

Codt réel de production ~ Praduction reelle * Coat de production unitaire réel
Codt préétabli de production Producthn preétablle Colt de production unitaire
: préétabli
‘ﬁu-ﬂgoq} ,\\ —
[8) > 3 . _ ~ . . .
Ecarttotal . & ,, Cout réel de productlon. colt préétabli de
* * production
NN/ £
Ecart global %’Oo @" (Codat de production réel — Cout de production
Est toujours calsulé sur las" . / préétabli)
quantité réelle produite | * quantité réelle produite

@alcul des éaarts sur chaque type de charge (Matiere, MOD ...)

lls sont tOUJours calculés sur la quantité réelle produite
‘ Colt réel — Cout préeétabli

| Ecart global Y/ Est toujours calculé sur la quantité réelle produite
" ' = Ecart sur quantité + Ecart sur codt

(Quantité réelle — Quantité préétablie) * colt

Ecart sur quaﬂtlte préétabli

(Codlt reel unitaire — Codt préétabli unitaire) *

Ecart sur cout Quantité réelle

5 N

N ' Positif (+) == |l s’agit d'un écart défavorable ®
\ (surconsommation d'une charge
Negatif (-) 2= |l s'agit d'un écart favorable ©

Commentaire de l'écart (économie d’une charge)
i el pl pSiSay Attention au commentaire si on vous demande
gan> UjgllSU dnsl ’; dfanalyser I’écart global sur CQlﬂre dfaffalres et
Ml résultat. Le commentaire sera inverseé




